
Problema 3.2.5 

 

 
 

 

 
Neste problema é indicado o caudal de alimentação fresca, corrente (1), 50 m

3
/h (PTS), que não é o 

mais indicado para se iniciar o cálculo. Assim vai-se ignorar esse dado e escolher uma Base de 

Cálculo que  facilite a resolução do problema. 

 

Como BC irei considerar 100 moles do limitante, metano, na alimentação combinada ao reactor, 

isto é 100 moles de CH4 em (1) + (5). 

 

As reacções são: 

 

CH4 + O2  →  CH2O + H2O 

 

CH4 + 2 O2  →  CO2 + 2 H2O 

 

Tabela de entradas e saídas: 

 

Mole 1 2 3 4 5 

CH4      

O2      

CH2O      

CO2      

H2O      

Total      

 

Como a BC é no conjunto de duas corrente não pode ser indicada na tabela de entradas e saídas. 

 

 

 



 

Entram 100 moles de CH4 no reactor. Como a %C = 70%, então saem 30 moles de CH4 por reagir 

que vão para (2) e (5)  

 

 

Mole 1 2 3 4 5 

CH4  30   30 

O2      

CH2O      

CO2      

H2O      

Total      

 

 

Como sabemos a composição da corrente (5) podemos completar a respectiva coluna: 

 

Mole 1 2 3 4 5 

CH4  30   30 

O2     45 

CH2O      

CO2      

H2O      

Total     75 

 

Os 45 moles de O2 que estão na corrente (5) vieram da corrente (2) 

 

 

Mole 1 2 3 4 5 

CH4  30   30 

O2  45   45 

CH2O      

CO2      

H2O      

Total     75 

 

 

No reactor entram 100 moles de CH4 (Base de cálculo). Como da corrente (5) vêm 30 moles então 

em (1) entram 70 moles de CH4. Como sabemos a composição da corrente (1) podemos completar a 

respectiva coluna: 

 

Mole 1 2 3 4 5 

CH4 70 30   30 

O2 85,56 45   45 

CH2O      

CO2      

H2O      

Total 155,56    75 

 

Agora só falta recorrer a balanços à reacção para sabermos a corrente de saída do reactor (corrente 

(2)): 

 



 

CH4 + O2  →  CH2O + H2O 

 

  X   +   X  →     X     +   X 

 

CH4 + 2 O2  →  CO2 + 2 H2O 

 

  Y   + 2 Y   →    Y   +  2 Y 

 

 

Balanço ao CH4 = CH4 consumido no reactor = 70 = X + Y 

 

Balanço ao O2 = O2 consumido no reactor = 85,56 = X + 2 × Y 

 

Tem-se o sistema de equações: 

 

X + Y = 70 

 

X + 2 × Y = 85,56 

 

Obtem-se X = 54,44 moles e Y = 15,56 moles 

 

Assim em (2) temos:  CH2O = X = 54,44 moles 

 

CO2 = Y = 15,56 moles 

 

H2O = X + 2 × Y = 85,56 moles 

 

 

Mole 1 2 3 4 5 

CH4 70 30   30 

O2 85,56 45   45 

CH2O  54,44    

CO2  15,56    

H2O  85,56    

Total 155,56    75 

 

Por fim, no separador, os líquidos, H2O e CH2O vão para (3) e o gás, CO2, vai para (4) 

 

 

Mole 1 2 3 4 5 

CH4 70 30   30 

O2 85,56 45   45 

CH2O  54,44 54,44   

CO2  15,56  15,56  

H2O  85,56 85,56   

Total 155,56 230,56 140 15,56 75 

 

Agora já podemos responder às perguntas: 

 

 

 



 

 

%E - % de excesso 

 

Limitante – CH4 

 

Reagente em Excesso – O2 

 

Quantidade estequiométrica = 100 moles 
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ηP – Rendimento do processo 

 

Corrente de alimentação ao processo – Corrente (1) 

 

Corrente principal de saída – Corrente (3) 

 

 

%77,77100
70

44,54
=×=ηP  

 

 

 

Não é pedido mas também podemos calcular o rendimento do reactor: 

 

 

η – Rendimento do reactor 

 

 

%44,54100
100

44,54
=×=η  

 

 

Conclusão: a reciclagem faz aumentar o ηP.   Com reciclagem   ηP > η 


